



编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgyc@sina.com

“水旱蝗汤”灾害

□王羨荣

新中国成立前,周家口群众饱受“水旱蝗汤”四大灾害之苦。那时,由于四大灾害不断发生,周家口每年都有数千人背井离乡,外出逃荒,而返回者不到一半。

水灾

每年雨季来临时,黄河、沙河、颍河经常决口,淹没大片良田。据不完全统计,明朝以来,周家口发生水灾六七十次。最严重的是,明正统十三年(1448年)黄河在荥阳决口,经通许、尉氏、扶沟、西华、周家口、商水、项城等地,平地水深数

尺,淹没良田数十万顷,群众无家可归,死伤者不计其数。

1944年8月,日本鬼子扒开周家口沙颍河南岸小西门外的河堤,使周家口、商水、项城、沈丘尽成泽国,其中周家口受害最严重,31条街道

被淹没,6100余间房屋倒塌,200余人被淹死。

新中国成立前,黄河花园口不断决堤,为了防备水灾,周家口沙颍河北岸高庄大堤一再加高,至今还留有明显的痕迹。新中国成立后,人民政府大力治理黄河,沿线群众才免去黄水之灾。

旱灾

据不完全统计,从1368年至新中国成立前夕,周家口遭受大小旱灾近百次,最严重的一次发生在1942年。那年6月至7月间整个河南持续大旱,导致庄稼绝收,全省110多个县出现3000多万人灾民,饿死400多万人。为了保命,人们

纷纷背井离乡逃荒,饿死在外者不计其数。周家口每天都要往郊外抬死人,景象惨不忍睹。

当时,国民党当局在杨脑以收容幼儿、孤儿为名,开办了第二育幼院,收容400多名儿童。由于管理人员徇私舞弊,贪污肥己,不顾孩子们的

死活,加上疾病大流行,第二育幼院每天都有孩子死去。

俗话说“淹了一条线,旱了一大片”,就是说旱灾比水灾造成的损失更大,每逢旱灾,周家口外出逃荒要饭者更多。

蝗灾

对周家口来说,蝗灾虽然不是经常发生,但每一次都很可怕。蝗虫所到之处,遮天蔽日,一两个小时就能把数百亩庄稼吃个精光。

1928年夏天,蝗虫从西方飞临周家口,遮天蔽日,半天时间便将秋禾吃光。1936年,蝗虫从西北而来,将周家口的庄稼悉数吃尽。

那时候,没有灭虫药和器械,群众只能眼睁睁地看着庄稼化为乌有。

汤灾

汤指的是汤恩伯。汤恩伯是国民党苏鲁豫皖边区党政分部主任,第三十一集团军总司令。

当时,日寇入侵,汤恩伯的部队驻扎在界首、临泉、周家口一带,不但消极抵抗,而且横行霸

道、草菅人命。

1943年一个风雪交加的夜晚,汤恩伯带领一班人马,在周家口登上停泊于老桥下的江安客轮,命令船员连夜赶到界首。当时,由于连日阴

雨,木柴潮湿,不易点燃,客轮难以启动。汤恩伯不问青红皂白,便将刚刚结婚的船员夏昆山杀死在河滩上。后来,河南人根据汤恩伯的罪行,把他列为河南四大灾害之一。

“水旱蝗汤”灾害给周家口群众带来了极大伤害,群众穷得每天只能吃一顿饭,必须早睡晚起以减少挨饿的痛苦。因为当时填饱肚子是件大事,所以人们见面的第一句话就是“吃过饭没有”,如果吃过了,便是最大的幸福。那时,人们大都瘦得皮包骨头,见到谁吃得胖就羡慕不已。如今,社会进步了,生活水平提高了,人们都喜爱苗条身材,谁要胖了便不高兴,想方设法进行减肥。

